
Le mooddescandidats
en2025
Unebonnenouvellepourcommencer!SelonlenquêteDébut de

carriere,cequeveulentlesfutursdiplômésen2025(JobTeaser/ NewGen
TalentCentredel'EDHEC)publiéeenfévrierdernier,94%desjeunes
talentsconsidèrentle travailcommeun facteurd’épanouissement
personnel.Parailleurs,83 % desjeunesdiplômésont une vision

positivedel’entreprise.Uneentreprisequ’ils estimentcollaborative

etcaptivante,maisaussiverticale,compliquéeet stressante.« C’est
uneaventurecollectivequ’ilsontenviedevivre etil nefautpasles

décevoir» indiquait-ManuelleMalot, directricedu NewGenTalent

Centrea la parutiondel’enquête.Maisquelmoodprédominelorsqu’il
s’agitpoureuxdecandidaterpourleurpremierjob?
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LesFrançaiset le recrutement,je’aime moinonplus?
Commetousles Français,ils n’abordentpasforcémentla phasecandidaturela fleur au fusil ! Selonl’enquêteIndeed/YouGovpubliéeen

mai2024,les Françaisjugenten effetle recrutementdemoinsenmoinsefficaceetdeplus enpluscomplexe: 47%jugentle processusde

recrutementactueleffcace(dansla meyennemondiale)mais52 % qu’il estdevenudiffcile. En cause: l’évolutionchangeantedesattentes

descandidats(48%),un deficit decompétences(37%) et le contexteéconomique(34%).Si 20% pensentquel’étatdu recrutementva

s’améliorerenFrance,ils identifentdenombreuxleviersdeprogression.Parmieux: desrecommandationsd'emploipluspertinentes(21%),

desinterviewspersonnalisées(23%)ouunfeedbackdel’employeuradaptéà chaquecandidat(23%).29% desinterrogésestimentd’ailleurs

que le rôledesRH etacquéreursdetalentsprendrauneplaceprépondéranteà l’avenir.

Desjeunescandidatspastoujoursbienvusdeleursfuturscollègues
Unecomplexificationdes recrutementsquiva depairavecla perceptionqu’ontlesentrepriseset leurssalariés,descandidats.L’enquêteIndeed/

OpinionWaypubliéeen2023attested’ailleursque65% despersonnesinterrogéesconsidèrentquelesplusjeunessalariesouceuxquiarrivent

surle marchédel'emploionttropd'exigences.61%pensentqu’ilsonttropconfianceeneuxetquelesréseauxsociauxinfluencentnégativement

la relationau travailouà leuremployeur,56% lestrouventparesseux,51 % estimentqu’ilsmanquentderespectenversl’entrepriseet même

44% qu’ils manquentderespectenversleurscollègues.Parmilesraisonsévoquées: 60% dessondésestimentquelesplusjeunessalariés

manquentdeperspectivesréjouissantespourvouloirs’investirdansle travail.48 % pensentquecesjeunesgenérationsbénéficientd’une
positiondeforcesurlemarchédel'emploiet45%quecettegénérationestplusambitieusequelesprécédentes.Uneopinionqui estpartagée

par lesplusjeunes! Ainsi,57% des18-30anstrouventquelesplusjeunessalariésonttrop d’exigences(vs 67% desplusde30ans),49%

qu’ilsont tropconfanceeneux(vs64% desplusde30 ans)et39%estimentquecettegénérationmanquederespectenverslesentreprises

(vs54% desplusde30 ans).

Adieulettre
demotivation,

bonjourréseauxsociaux

Lesjeunestalentssontlesréseauxsociaux...ceuxqui les recrutentaussi! LesPratiquesderecrutementdescadrespubliéesparl’apecen

2024attestenteneffetquelesentreprisesdéploientdesstratégiesdesourcingtoujoursplusproactivespourapprocherd’éventuels
candidats.Defait, lesréseauxsociauxmontentclairementenpuissanceetsontmêmedevenusle secondcanalderecrutementleplus

utiliséparlesentreprises,derrièrel’offre d'emploi(ils n’étaientquele4een2020).Unepratiqueportéeparlesgrandesentreprises

biensûr(67%),maisaussiparlesPMEde10à49 salaries(52%en2022,+9pointsenunan).Maisattention,la généralisationde

l’usagedesréseauxsociauxdansle recrutementa aussisonreversdela médaille.UneenquêteIndeed/OrpinionWaypubliéeen2023

indiqueen effetque20% des18-30ansavouentavoirdéjàcritiquéleurentreprisesurlesréseauxousurinternet(toutcomme16%

desplusde30 ans)et que18% des18-30ontmédiatiséleurdémissionsurles réseaux(11 % chezlesplusde30ans).

Quellequesoitleurtaille, lesentreprisesconsidèrentaujourd’huiquela publicationdeleursoffresd’emploisurunjobboardrestele

moyenle plusefficacepourrecevoirdescandidatures,quiserésumentdeplusenplusenunseulcv.Defait,la lettredemotivation

n’estplusdemandéequeparuneentreprisesurdeux,lesrecruteursprivilégiantunéchangeenlive a la lectured’unelettrerédigée

avecChatGPT.Unedynamiquequivadepairavecunemontéeenpuissancede la présélectiontéléphonique,pratiquéepar71%

desentreprisesen2024(+4pointspar rapportà 2022et+13pointsparrapport2019).Unpremieretbreféchangequi permet

auxrecruteursd’interrogerlescandidatssurleurscompétencesclésetdetenterdevérifierleursmotivations,leurdisponibilitéet

leursattentessalariales.Un moyend’entamerundialoguemoinsformelentrerecruteuret candidatetdecompenserlescarences

reprochéesa la lettredemotivation.
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L’Occitanie,PACA, la NouvelleAquitaineetAURA

sontlesrégionsquiattirentle plusdesalariés,qui

jugentmêmela Bretagnecommela régionla plus

attractive.Maispourquoidéménager?Loin devant

le développementéconomiqueet l’emploi, c’est
la qualitéde vie qui comptele plusdansle choix

d’unerégionpour78% desFrançais.Parailleurs,

uneétudeAKTIS-PARTNERSpubliéeenavril

2023constateque41%desFrançaisenemploi

seraientprêtsà déménageretsuivreleurentreprise

dansuneautrerégionpourgarderleuremploi.

Déménageroui,maispourquoi?
Parmileursprincipalesmotivationspouraccepter

unedélocalisationdansunenouvellerégion: une

meilleurequalitédevie (31%), uneaugmentation

deleursalaireetdeleurpouvoird’achat(22%) et

leur implicationpersonnelledansla réflexion(18 %).

Leurstroisrégionspréféréespoursedélocaliser?

Occitanie/ PyrénéesMéditerranée(19%), PACA

(17%)etNouvelleAquitaine(13%).Uneéventuelle

délocalisationqui lespousseà s’interrogersurleur

lieu physiquede travail.Ainsi, si leurentreprise

venaitàdéménager,31% desFrançaispréfèreraient

travaillerdansunespacedetypecoworking,29 %

dansunesuccursalepropreet 26 % seraient

d’accordpourtravailleren full homeoffice. Un

argumentquimilite en faveurdela décentralisation!

A la questionSelonvous,uneentreprisedoit-elleavoir

un siègesociaprochede Parispourréussir?plusde

31 % desFrançaisrépondentoui, 38 % estiment

quecen’estpasungagederéussitemaisquecela

peuty contribuer,et 27 % qu’unelocalisation

parisiennen’estabsolumentpasnécessairepour

qu’uneentreprisecartonne.Et ils nes’arrêtent
pasàla France! Le GlobalTalentCompetitiveness

2023publiéparl’INSEADclasseeneffetla Suisse,

Singapouret lesUSAcommelestroispayslesplus

compétitifsenmatièredetalents.Unclassement

dominéparlespayseuropéens.
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éménagerpour/
avecuneentreprise,
capoupascap
Poussésparleursenvies
d’ailleursnéesà l’ère
post-covid,lescandidats

françaissontprêtsà

bougerpourfaireface

auxfluctuationsdu

marchédel’emploi.
Selonl’Observatoiredes

RégionsOdoxa/Institut
desterritoirespubliéen
octobre2024,90 des

salariésseraientprêts
àvivredansuneautre

régionencasd’opportunité
professionnelleet62%

seraientprêtsà déménager
si on leurproposaitdes
conditionséquivalentes.

Salariésboomerang: dela

grandedémissionaugrand
regret?
Partir,partir.. oui maispourmieuxrevenir!

UneenquêteRobertWalterspubliéeenjuillet

2023 pointedu doigt le développementdu

phénomènedessalariésboomerang,cespro-

fessionnels qui retournentchezleur ancien

employeur(principalementdescadresqui

ont démissionnépendantle confnement)
Leursmotivationspourfaireleurcomeback?

La rémunération(47%), lesvaleursde l’en-

treprise 35%) ou le manquedetélétravail

(11%).Plusglobalement,60% descadresqui

ont démissionnépendantla grandedémission

déclarentsouhaiterretournerchezleurancien

employeur.Maispasà n’importequelprix ! 35 %

accepteraientdese lancera conditionque le

managementaitchangéet21 % quele salaire

aitaugmentéCôtémanager,85% envisage-

raient derecruterun anciencollaborateurs’il

s’agitd’un bonélément.Bonâ savoirpour les

cadresqui ont quittéil y a quelquesannees
le tumultedesgrandesmétropolespourse

mettreauvert...etquin’y ontpasforcément

trouvé la vie qu’ilspouvaientfantasmer.ar
ceuxqui rêvaientducadredevie offertpar
les villes moyennesontaussiconstatéque
le salaire,lesopportunitésdecarrièreet la

diminutiondestempsdetransportn’étaient

pasforcémentaurendez-vous.
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